
A talajvizek és a közegészség. 
Krebs Vilmos értekezéseinek ismertetése. 

Mozgás van fölöttünk a légtengerben, mozgás a felszínen s 
mozgás a föld szilárd.-^cérgében, hol a hatalmas elem, a víz áldást, 
vagy átkot -hord,;-jappangó útjain. Nagyon új a talajvízre vonat-
kozó tudományunk, üioha a források tüneményeivel már a. görögök 
foglalkoztak s kúfateit ivóvíz nyerésére már igen régen használnak 
az emberek. Tisztán mérnöki szempontból e század elején, a drai-
nezés feltalálása óta kezdünk világosan látni, de egészségi szem-
pontból még hiányosak ismereteink. Pedig igen r.égen sejtették 
már a tapasztalt orvosok, hogy a nyirkos, mély helyek egészség-
telenek ; ilyen helyeket járvány alkalmával veszélyesnek mondanak. 
Köztudomású, hogy a tropikus vidékeken a talaj megbolygatása 
házalapozás, csatornaépítés vagy földmunkálatok alkalmával együtt 
jár a járvány kitörésével. 

Krebs Vilmos igen meggyőzően mutatja ki az álló, tespedő talaj-
víznek egészségtelen voltát. *) Talajvíz-mérő módszerét először Ham-
burg-A'itonában alkalmazta, hol erre a viszonyok különösen kedvezőek. 
Hogy a talajvíz tespesedése okoza, valószínűleg a rothadás elő-
mozdítása által, azt a tényt, hogy ilyen helyeken az epidemikus 
betegségek pusztítóbban lépnek föl, mint ott, ahol a földárja élénk 
mozgásban van, nem új eszme. Már Pettenkofer utalt arra, hogy 
a mély fekvésű helyek különösen alkalmasak a talajvíz összeszü-
remkezésére, tespedésére és különösen ingadozására, ami nagyban 
összefüggni látszik a járványok időbeli elterjedésével. Nálunk Fodor 

*) „Grundwasser Beobachtungen im unter-elbischen Gebiet." Wilhelm Krebs. 
Berlin 1892. Ernst u. Sohn. 
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József szerzett rendkívüli érdemeket e téren eszközölt türelmes, 
beható, széles látkörű vizsgálódásaival. Határozottan kijelölte Bu-
dapesten azt a területet, melyen a talajvíz tesped s a legkifogás-
talanabbúl kimutatja, hogy épen ezt a területet látogatja meg leg-
keményebben minden ragályos betegség. 

Hogy mennyire igaza volt, azt Krebs tökéletesebb eszközeivel 
s nagyobb terjedelmű kutatásaival, német városokon alkalmazva, 
teljesen igazolta. 

Hogy egy vidék talajvíz viszonyait ismerhessük, a fúrások 
egész hálózatára van szükségünk. Ezekben meg kell állapítanunk 
egyidejűleg a talajvíz állását s azonkívül hosszabb időn át észlel-
nünk kell annak ingadozását, hogy megtalálhassuk a talajvíz ere-
detét, útját a föld alatt s azokat az okokat, melyek épen az inga-

' dozást okozzák. Mint könyen belátható, ilyen kutatások végzésére 
legalkalmasabbak a nagy városok. Ezeknek területe többnyire gon-
dosan be van lejtmérezve s azonkívül a. vízvezeték behozatala 
által a kútak használaton kívül állnak s könnyű őket a fennebb 
említett mérések végrehajtására fölhasználni. Nem könnyű egy 
kútban, különösen ha az mély, a vízállást pontosan megmérni. 
Hamburg-Altonában kétféle módszert alkalmaztak : mérő léczczel 
és szalagon lefüggesztett úszóval. Az előbbi módszer igen bajos, 
különösen ha a kút mély és szűk. Szűk kútaknál egy, a vízmély-
séggel változó hiba szerepel minden mérésnél 
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ha t a vízmélység, a és '( a lécz keresztmetszeti méretei és r a 
kút fél átmérője. A hamburg-aitonai talajvizsgáló bizottság utolsó 

' ülésén ki is mondta, hogy 6 méternél mélyebb kútak vízállását-
léczczel már nem kell mérni. 

A szalaggal és úszóval való mérés röbb nehézségbe ütközik. 
A vászonszalag, ha megolajozzuk is, a nedvesség behatása folytán 
tágul, leeresztésnél nem feszül ki eléggé s az úszó vízbejutását 
nehéz észlelni. Fodor e czélból apró kis bádog tányérokat alkal-
mazott egymás fölé s ameddig felhúzás után a tányérok telve voltak, 
annyit levont a nyert mélységből. Ez a módszer sem lehet azonban 
tökéletes. Használtak már aczél szalagokat is, de ezek is nehezen 
feszülnek ki, még jobb, ha több darabból szögecseltetnek össze.*) 

*) Ujabban Metzger közölte azt a merő eszközt, melylyel Thorn városban 
mérte a talajvízállásokat. Az eszköz elektromos kontaktussal dolgozik, de a mérés 
nem folytonos. (Centralblatt der Bauverwaltung 1893. deez. 17.) 
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. Hogy általában megismerhessük azokat az okokat, melyek a 
talajvíz ingadozására befolynak, nagyon gyakran kell a kútak- víz-
állását észlelni, mint pl. Krebs minden két órában. Ilyen sűrű, 
mondhatnám állandó leolvasásokhoz rendkívül alkalmatlanok az 
előbb ismertetett módok. Itt szükséges, hogy a mérőrúd állandó, 
mozdulatlan legyen s az úszó helyzetét ezen mindig leolvashassuk. 

K a t o m e t e r . 1. ábra. 

. Altonában Palmaille 3. számú ház kertjében egy használaton 
kívül heverő kúton alkalmazta katometer-nek nevezett műszerét. 
A kút egy vassínen nyugvó két-két kőlappal volt lefödve s erre 
0'5 m. magas földréteg volt borítva. A földréteget eltávolította s a 
kőlapokra helyezte az állandó mérő léczet és pedig úgy, hogy az 
aljára erősített deszkapadot kövekkel megterhelte (lásd az 1. ábrát). 
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Az oszlop tetején egy felülről zárt, alul nyitott kis szekrényben 
két csiga állt, melyeken az úszót felfüggesztve tartó két 1 mm.-es 
drótot vezette át. A két drót másik végén az ellensúly és az in-
dex függött. Úszónak először egy 30 literes üveget használt, de 
ez nem bizonyult jónak s helyette egy 56 cm. hosszú, 29 cm. 
széles és 32 cm. magas fa szekrényt készített s ezt 25 cm.-ig czink 
köpennyel burkolta, belül szurokkal áthatlanná tette s kellő súlyű 
balasttal látta el. Az úszó 4 cm. mélyen járt. A két drótot a kő-
lapok illesztésén gummi-gyűrűk, majd a föléjük hányt földrétegen 
két drain-cső védelmezte a súrlódás ellen. Az ellensúlyt egy 56 cm. 
magas, 5 cm. széles és 6 'cm. hosszú fadoboz képezte, vasdara-
bokkal megtöltve s alul egy 5 fontossal megterhelve. Jobbról és 
balról czeruzák voltak rácsavarva s ezeknek lapcsra kifaragott 
hegye az oszlopra erősített papírszalagra a mozgásokat automati-
kusan följegyezte. Leolvasásnál rendesen nem ez használtatott, ha-
nem az oszlop közepén végig futó, millimeter osztású mércze. Az 
egész műszer felállítása 6 napba és 25 M.-ba került. 

Ezzel a mérő eszközzel, katometerrel, 0'2 mm. pontosságot 
lehetett elérni. Hogy mennyire mások az általa nyert eredmények, 
azt mutatja a Krebs által készített rajz, melynek első fele a ka-
tometer felállítása előtt, szabadkézzel lefüggesztett úszóval mért 
eredményeket, a második része pedig a katometer adatait ábrá-
zolja. A két görbe közt sem hasonlóság, sem összefüggés nincs. 
Minél pontosabban történnek a talajvízmérések, annál egyenletesebb 
lesz a görbe, amit különféle ilyen görbék összehasonlításából lehet 
következtetni. Hogy a nagyobb időközökben való mérések ered-
ményei nem helyesek, azt mutatja az is, hogy a vízállás óránként 
is változik a kútban s napközben vannak mélyebb és magasabb 
állásai. 

A katometerrel nyert görbék sok érdekes dolgot mutatnak. A 
mellékelt ábrázolás mutatja, hogy a talajvíz állásának 1890-ben és 
1891 elején két nagy ingása volt. Hogy mi okozta ezeket, még 
megfejtetlen dolog. Annyi bizonyos, hogy az esőzéstől nem függ. 

Az Elbe vízállásának nincs rá befolyása, mert a talajvíz Alto-
nában épen az Elbe felé áramlik. Fönnt a dombtetőn, honnan a 
a kút, illetőleg az Elbe felé indúl a földárja, van egy kút (VII.), 
melynek környékén Krebs három látogatás közül kétszer látott 
nagyob terjedelmű tócsát állni. Egy talajfúrás alkalmával a víz-
áteresztő homokot fennt száraznak, 4 7 m. mélységben átázva ta-
lálták. De már 17"5 méternél ismét száraz volt, annélkül, hogy 
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közben csak nyomára is akadtak volna egy vízátnemeresztő réteg-
nek. Nagyon valószínű, hogy a felszínen képződő tócsák vize las-
san-lassan leszivárog a ta'.ajba s nagy hullámokban sülyed le az 
áthatatlan rétegig. Az előbbi fúrás alkalmával épen egy ilyen alá-
sülyedő nedvesség-hullámot értek utói. Lehetséges, hogy ennek a 
hullámzatos vízelsülyedésnek tulajdonítható a görbén tapasztalt nagy 
méretű hullámzás. 

A téli hullám, mint látjuk, igen lassan emelkedik október 
18-ig aztán mérsékelten esik deczember 22-ig, majd csaknem állandó 
marad január 14—15-i éjjelig. Ekkor egyszerre rohamosan száll 
alá, 20-a körül eléri minimumát s aztán heves hullámzások közt 
halad tovább ugyanabban a közép niveauban. Ezt a hirtelen való 
esést Krebs a következőleg magyarázza. A téli fagyok elzárták az 
altonai víztartalmú homokréteg alsó kifolyását. A felgyülemlett 
talajvíz tehát ki nem folyhatott. De elzárták a felső tápláló nyílá-
sokat is, tehát a kutakban a vízszin állandó maradt. Január 12-e 
és 13-a közti éjjelen fellágyult az idő, megolvadt az alsó kifolyást 
elzáró kéreg s a felduzzadt vizek egyszerre leapadtak. Azután a 
fagy szeszélye szerint hullámos vonalban emelkedett, majd alább 
szállt a víz színe. 

Az eredmények között nagyon érdekes a bámulatosan pontos 
megegyezés a talajvíz ingása és a légnyomásváltozás között. Egy 
pillantás a mellékelt táblára azonnal meggyőz bennünket, hogy a 
talajvízállás megérzi a légnyomás hullámait néha még részleteiben 
is. Hogy mi az oka ennek a szép összefüggésnek, arról egy későbbi 
munkájában fog Krebs véleményt nyilvánítani. 

Természetesen ilynemű összefüggések kutatására egyedül a 
katometer vagy ahhoz hasonló műszer és oly sűrű leolvasások 
alkalmasak, ahogy azt Krebs úr végezte. 

* 

A talajvizek és a fölötte élő emberek egészségi viszon}'ai 
közt megczáfolhatatlan, kétségbe vonhatatlan összefüggés létezik. 
Krebs úrnak eddig már három fejtegetését van szerencsém ismerni. *) 
Vizsgálta a talajvíz viszonyait Hamburg—Altonában, Berlinben és 
Dresdenben. Kilátásba helyezte, hogy a többi német nagy váro-
sokra is kiterjeszti figyelmét s így egy érdekes gyűjteményünk 
lesz, mely valószínűleg kétségen kivül fogja helyezni azt a régen 
sejtett nézetet, hogy minden nagy városnak az a legegészségtele-

*) Illustrirte Zeitung 1892—93. 
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nebb része, melynek talajában a víz stagnál. A három német város 
viszonyainak ismertetése után megkísérlem Budapestre nézve is 
összehasonlítani a talajvízviszonyokat az egészség állapotaival, noha 
rendelkezésemre igen kevés anyag áll s ami van, azt is Fodor Jó-
zsef úr bámulatos szorgalommal gyűjtött adatainak s Lóczy Lajos 
úr kiváló szívességének köszönhetem. 

Hamburg—Altona. 

A kettős város az Elbe partján fekszik, közel annak torkola-
tához. Altona a szarmata síkság első keleti halmainak egyikén. Ham-
burg pedig e halmok keleti lábánál. A két város közt fekszik az 
Alster tó, az Elbe színe fölé 3 m.-rel felduzzasztva. Ezt a tavat táp-
lálja az éjszakról jövő Alster s a keletről belé folyó Isebeck. 

A mellékelt térképeken be vannak rajzolva a talajvíz 5 m.-es 
magassági görbéi. *) Mint látható igen szépen simulnak a folyó-
völgyekben : az Elbe, az Alster és az Isebeck völgyeihez. 

Sőt Altonában látunk egy beugrást, mely nem más, mint a 
drainezés folytán eltűnt Grenzenbach völgye. Altona talaja a felszí-
nen egy EK-DNy irányú vonal által ketté szelve, délkeleten homok-
ból, északnyugaton vályogból áll. Csak az Alster mellett bukkan 
elő a tömör agyag. Az Elbére merőlegesen vett szelvényből kitű-
nik, hogy vályog, homok és agyag következnek egymásután le felé 
is, továbbá, mig a terrain a folyótól a szárazföld felé lejt, addig a 
vizet át nem bocsájtó márga és agyagrétegek általános lejtése a 
folyó felé irányul. Ezt a lejtőt követi a talajvíz. Altonából a talaj-
víz egyrészt tehát az Elbe felé, másrészt az Alster tavak felé áram-
lik, míg Hamburgnak különösen Vili. számú kerülete alatt a talaj-
víznek nincs esése. Igen valószínű, hogy úgy a talajvíz, mint az 
Alster vize is e városrész alá beszüremkezik (infiltrál), a magával 
hozott szennyet ott lerakja s azután tesped, kitéve a magával ho-
zott anyagokat bomlásnak és párolgásnak. 

Krebs már most az egészségi viszonyokat kutatta. Kiszámította 
minden kerületre a halálozások számát a születésekhez arányítva 

*) A talajvíz magassági viszonyait kétféleképen lehet ábrázolni. Krebs 
„Izoanok£1-nak nevezi azokat a görbéket, melyek egy állandó hasonlító sík fölött 
a talajvíz színének egyenlő magasságú pontjait jelölik. „Izokatok"-nak azokat a 
görbéket nevezi, melyek a talaj színe alatt ugyanazon mélységben fekvő pontokat 
kötik össze . A bécsi mérnökök az előbbieket Hypohydro-Izohipsáknak nevezik, mig 
az át nem eresztő réteg magasság-görbéit Katanbydro-Izohypsáknak. 
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Hamburg—Altona 
1S90—91 Halálozásszám 100 születésre. A talajvízgörbék méterekben a porosz 

orsz. mérés nullponlja fölött. Lepték 1 : 150,000. 
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Hamburg—Altona 
1881 — 1890. Halálozásszám 100 születésre. A talajvízgörbék méterekben a porosz 

orsz. mérés nullpontja fölött. Léptck 1 : 150,000 
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perczentekben. A térképen aztán a halálozások arányszámai sze-
rint világosabbra, vagy sötétebbre vonalozta a kerületeket. 

A 3. de különösen az 4. ábrából láthatjuk, hogy legegészség-
telenebb á VIII. kerület és Hamburg kikötő vidékei. Ezektől nyu-
gatra fokozatosan javulnak a viszonyok, de annál föltünőbb Othmar-
schen és Oevelgönne (XIV.) egészségtelen volta. Több oka van 
annak, hogy ezekre a városrészekre nézve a számított halálozás 
arány igen nagy számot ad. Othmarschen már igen régóta üdülő 
helye Hamburg-Altona betegeinek és öregeinek. Azonkívül épen 
1890 és 91-ben az altonai főgyűjtő elhelyezése alkalmával igen nagj' 
földmunkák végeztettek, ami a városrész egészségi viszonyaira na-
gyon hátrányos volt. 

Már az egész 80-as évtized összehasonlítása sokkal kedvezőbb 
eredményt ad erre a részre nézve és sokkal hátrányosabbat a fent 
egészségtelennek mondott Alster-balparti részekre nézve (VIII.) 

A talajvíz beszüremkezése Krebs szerint már azért is veszé-
lyes, mert ugy az Isebeck, mint az Alster temetők mellett, sőt ez 
az utóbbi a hamburgi vizenyős réteken is keresztül folyik. Azt 
azonban nem közli, hogy a temetőkben a sírok feneke eléri-e a 
talajvízszint ? Mert ha nem, ugy Rózsahegyi Aladár vizsgálatai sze-
rint a temetők nem veszélyesek amint hogy kimutatta, hogy a bu-
dapesti köztemetőben levő kútak vize sokkal kevésbé szennyes, minta 
talajvíz mozgás irányában fekvő józsefvárosi kútaké. (Lásd alább.) 

A gondolkozó elméket nagyban foglalkoztatja most . a cholera 
oly hirtelen és rettenetesen való kitörése Hamburgban. Koch tanár 
úgy vélekedett hogy az American-Quai-on meghalt orosz kivándorlók 
egy része cholerás volt s ezeknek hulladéka az Elbébe jutva, meg-
fertőztette ennek s így a vízvezetéknek vízét is. Erman és Reinke 
hamburgi orvosok azonban alapos ellenérveket hoztak föl ellene. 
A kivándorlók közt ugyanis egyetlen valódi cholera-eset sem volt 
konstatálható, a meghaltaknak hulladékai gondosan desinficiáltat-
tak s végül az American Qai két kilométerrel lejebb fekszik a fo-
lyási rányában, mint a túlsó parton az a hely, ahonnan a vízvezeték 
vizét veszik. De legnyomósabb az az ellenéiv, hogy a cholera nem 
általánosan, hanem egyes góczokban lépett föl. Ha a vízvezeték 
vize lett volna inficiálva, úgy a ragály az egész várost egyformán 
sújtotta volna. De mig Altona teljesen ragálymentesnek bizonyult, 
addig az Alster-balparti s az Elbe melletti részeken a leghevesebb 
járványgóczok képződtek, ugy, hogy az 5. ábra megközelítő képét 
nyújtja a cholera elterjedésének is. 



* 

A talajvíz ingadozása Altonában. (Krebs mérései után.) 
Talajvizállás. 
Légnyomás. 
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B e r l i n . 
Berlin a német birodalom első városa, nem csak másfél millió-

nál több lakója, hanem rendkívül nagy forgalma miatt is. A Spree 
vize közepén síeli át a várost, de azonkívül több csatornát építet-
tek a forgalom emelésére. 

A talajvíz keletéjszakkeletről, de különösen délről, hol 21;2 m. 
magasan áll a Spree színe fölött, tekintélyes eséssel bír a folyó 
felé. Az 1881—85.-i időköz nedvesebb esztendeiben általában 0'1 
m.-rel magasabban állt, mint az egész évtized szárazabb esztendői-
ben, ami azt bizonyítja, hogy az esőzéseknek nagy befolyása van 
a talajvízre. - " 

A 6. ábra 31'0 m.-es vonala (a porosz országos lejtmérés 
0 pontja fölött) és a 5. ábra 31 "1 m.-es vonala a Spree déli oldalán 
olyan területet határolnak, melyen a talajvíz egész 25 cm.-ig mé-
lyebben áll, mint a Spree vízszíne. Már pedig akkor nemcsak hogy 
lefolyása nincsen, hanem még ezt a területet a Spree is infiltrálja. 
De minő vizet szállít a Spree ! Fölveszi a város felső részeinek csa-
tornáit, a Berlint környező vizenyős rétek néhány patakját, melyek 
közül a Panke föl van rajzolva, belé gyűlik a városnak minden 
szenynye és piszka, úgy, hogy újabban baktériumokkal is fertőzve 
találták. így tehát az Altstadt (1-.) .Spandaui negyed (IX.) Friedrich-
Wilhelmstadtot és a Moabitót (XII.) talán még Oranienburg külvárost 
(XI.) és Weddinget (XIII:). is épen olyan hátrányosan infiltrálja a 
Spree, mint Hamburg éjszakkeleti városrészeit az Alster. 

A talajvíznek évtizedek-óta-'észlelt hőmérséklete elvitázhatat-
lanúl bizonyítja a Spree vízének beszivárgását. A Spandau-negyed 
(IX.) és Oranienburg (XI.) két kutjában a talajvíz télen melegebb, 
mint a város bármely helyén. A víz sokkal nehezebben veszi föl 
a levegő hőmérsékletét, mint akármilyen földnem, de nehezebben 
is veszti azt el. Ha az itteni talajvíz az- esővíz beszüremkezése, 
vagy épen távolabbi helyekről, hosszú úton való ideáramlás folytán 
származott volna, akkor bizonyára fölvette volna a talaj hőmérsék-
letét. Azonban nem így van. Melegebb a víz a talajnál s igy csak 
rövid uton, a Spree infiltrálása folytán juthatott helyére. 

Ezen a városrészen tehát a Spreenek egy földalatti kiágazása 
van, úgy mint valószínűleg alább is, az erősen kígyózó folyó minden 
kanyarulatánál. A Humboldt kikötőtől nyugatra (Invalidus park, kis 
állatkert, ulánus kaszárnya vidékén) nincs a talaj oly tömören utcza-
burkolattal födve, mint az előbbi részeken, úgy, hogy a talaj és vele 
annak vize jobban lehűlhet. 1890. januárjában itt 8 és l l , a b i z o -
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r r m trrrra w m m · 
6 6 — 7 0 71—75 7 6 — 8 0 81—85 

Berlin. 
1881—1885. Halálozásszám 100 születésre. A talajvízgörbék méterekben a porosz 

orsz. mérés nullpontja tölött. Lépték 1 : 150,000. 

6. ábra. 

6 6 — 6 4 65—69 7 0 — 7 4 7 5 — 7 9 8 0 — 8 4 8 5 — 8 9 

Berlin.' 
1881—1890. Halálozásszám 100 születésre. A talaj vízgörbék méterekben a porosz 

orsz. mérés nullpontja fölött. Lépték 1 : 150,000. 
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nyosan átívódott részen 12 és 13, a többi helyeken 6 és 12 fok C. 
közt ingadozott a talajvíz hőmérséklete. 

Ezek a vidékek tényleg a legegészségtelenebbek is, mint azt a 
két térkép mutatja. Az idei cholera is legnagyobb részt a Humboldt 
kikötő vidékén terjedt el, aminek nem lehetett egyedül a kikötő s 
a közeli Lehrter pályaudvar az oka. 

Egészségtelennek látszik még a keleten fekvő Königstadt is 
(VIII). Itt van összezsúfolva a szegényebb nép, de meg régi tapasz-
talat az, hogy a keleti és éjszaki városrészek a legegészségtele-
nebbek, mert nem kapják a nyugati és déli szeleket első kézből. 
Ebben rejlik a „Westend" titka. Előnyös fekvésűnek nevezhetjük 
azokat a városokat; melyeknek esetleges infiltratio területük éjszakra 
és keletre fekszik, mert ezek terjeszkedhetnek nyugatra (London, 
Hamburg-Altona, Bécs), míg ha épen ellenkezőleg, nyugaton vannak 
az átszivárgott helyek, vagy a város nyugatra való terjeszkedése egy-, 
általában bármely okból akadályozva van, a város helyzetét egészség 
szempontjából nem mondhatjuk előnyösnek (Páris, Berlin, St. 
Pétervár, Budapest.) 

Valószínű ezek szerint, hogy úgy Berlinben, mint Hamburg-
Altonában a talajvíz tespesedése képezi okát bizonyos városrészek 
•egészségtelen voltának. 

• D r e s d e n. 
. Dresden még inkább hasonlít Hamburg-Altonához, mint Ber-

lin, mert itt nem a főfolyamnak, az Elbének, hanem a Weisseritz 
mellékpataknak infiltrált területei a legegészségtelenebbek. 

1867 óta vizsgálták a talajvíz állásait sokkal kiterjedtebben, 
mint ma. Azelőtt 24, 1870 óta csak 14 kúton észlelnek. Mind a 
két térképen a 110 és 120-as talajvízszín görbék (izoanok) vannak 
behúzva, melyfck az Elbe 0 pontja fölött 5, illetőleg 15 m. magasságban 
vannak. Az észlelésekből bebizonyult, hogy a talajvízállások a déli vá-
rosrészekben úgy, mint az éjszakiakban egészen az Elbe vízállásától 
függött. Pl. 1881-ben az Elbe 110 m.-es vízállásánál a 110 m.-es 
görbétől éjszakra fekvő kutakban 10, egészen 380'0 cm. emelke-
dést, a déliekben semmit vagy épen apadást észleltek.' 

Azonban az Elbe beszivárgott vize a talajban is mozog s 
nem indul tespedésnek. Ebből .magyarázható az Elbe által infil-
trált területek relatíve egészséges volta. Krebs ez év szeptember 
17-én csak Cottánál az uj Weisseritz ágyban és a kikötő ágyban 
látott fölfakadni forrásvizeket. Ez a beszivárgott Elbp víz . újból 
kibukkanása volt. ' 
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5 6 — 6 0 61—65 6 6 — 7 0 71—75 76—80 90 és több 

Dresden. 
1881 — 1 8 9 0 . Halálozásszám 100 születésre. A talajvízgörbék méterekben a porosz 

orsz. mérés nullpontja fölött. Lépték 1 :150,000. 
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Egészen máskép áll a dolog a Weisseritz patakkal. Ennek 
beszívódott szennyes vízét az Elbéből jövő földárja útjában meg-
állítja, felduzzasztja s tespedni kényszeríti. A Weisseritz Tharandt 
helységtől Plauen nyugati területeiig saját alluviumában folyik el 
valami fél tuczat falu mellett s ezek szennyvizeiket nagyobb-részt 
bele vezetik. Alább, Plauen városkáig nincs alkalma szivárgással 
megtisztulni, miután az őskőzetbe van ágyazva. Ezután nagy esése 
akadályozza elszivárgását, úgy hogy csak Dresden előtt pihen meg. 
A faluk némelyike temetőjét a patak mellé helyezte s talajuk jó 
eséssel bir a meder felé. Ugyanígy magában a városban. Méltán 
ráillik tehát a Weisseritzre nemcsak a Cloaca maxima név, hanem 
temetőároknak is nevezhetjük *) Áthelyezése tehát Dresdenre csak 
előnyös, mig Cotta falunak nem fog ártalmára válni, ha medrét 
vízátnemeresztővé teszik agyaggal, vagy jó tömör iszappal. 

Egy pillantás a térképre s észre vesszük a Weisseritz vidé-
kének feltűnő egészségtelen voltát. A Friedrichstadt és a Wilsdruff 
külváros (VI. és VII.) a. legegészségtelenebbek. Igaz, hogy az 
előbbiben be vannak számítva a kórház halottjai is, de még ha 
ezeket leszámítjuk is, akkor sem marad kedvezőbb a viszony. A 
Seevorstadt egészségtelensége valószínűleg a Kaitzbach és a Mühl-
graben beszivárgásának róható föl. 

Az 1855, 66 és 72-i cholera alkalmával épen a Wilsdruff (VII) 
külvárosban fordúlt elő a legtöbb haláleset: 1855-ben több mint felét, 
1866-ban egy negyedrészét, 1873-ban pedig nem sokkal kevesebb, 
mint háromnegyed részét az összes halálozásoknak ez a városrész 
szenvedte. 1873-ban .Günther titkos tanácsos, a birodalmi cholera-
bizottság tudósítója talajvizsgálatai közben nyilvánosságra hozta, 
hogy ennek a városrésznek az az utczája (Gerbergasse), melybe az 
itt történt halálozásoknak majdnem két harmadrésze esik, nagy mér-
tékben át volt nedvesedve s az átnedvesedés a Weisseritztől szárma-
zott. Az 1872-i száraz esztendőnek meg volt a maga kedvező hatása. 
Az Elbe májustól kezdve folytonosan apadt, szeptember elején a kö-
zépvíz alá 1*7 m.-rel szállt. A Weisseritz szeptember elejétől kezdve 
alig vitt le vizet. Az alacsony nyári vízállás elősegítte a talajvíz leapa-
dását, úgy, hogy annyira összetalálkoztak a kedvező körülmények, 
hogy daczára a veszélyes nyári melegnek, nem is lehetett a cholera 

*) Ismét azt a megjegyzést kell tennem, hogy a temetők káros befolyást 
valószínűleg egyáltalában nem, vagy csak elenyésző kis mértékben gyakorolnak. 
Lásd alább. 
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befeszkelésére gondolni. A két térképen is látható, hogy a nedves 
évek kedvezőtlenebbek, mert a 80-as évtized általában nedvesebb volt, 
mint annak második fele.· Ebben a tekintetben Dresden hasonlít 
Berlinhez, de elüt Hamburg—Altonától : ugyanaz a tünemény, 
mint a melyet Kalkutta és Lahore közt Indiában már régen tapasz-
talnak. 

B u d a p e s t . 
" Budapest geologiai viszonyait néhány szóval jellemezni igen 

nehéz. Nem terjeszkedhetem ki annak magyarázásra, hogy a mélyen 
fekvő, magas hőfokú artézi vízrétegeknek mi a származása és mi a 
befolyása. De nem is szükséges. Jól le van az zárva egy vastag agyag-
réteggel,, úgy, hogy csak mesterséges fúrásokkal lehet a fölszinre 
hozni. Ennek a mélyen fekvő talajvízrétegnek tehát az egészségi vi-
szonyokra olyan értelemben, mint ahogy azt a felszínes talajvizekre 
vizsgáljuk, befolyása nincs. 

A talaj közvetlen felszínét 10,15 m. vastag, felül törmelék, alul 
kavicsos homok alluvium képezi. Ez nyugszik egy vízáthatlan neogen 
vagy oligoczén agyagrétegen, mely a felszínes talajvizek ágyát képezi. 
Ennek úgy, mint a fölötte levő talajvíznek kelet felől a Dunához fo-
kozatos esése van ; úgy, hogy Pest alatt a talajvíz a kőbányai magas-
latok felöl érkezve a Duna felé áramlik. Útjában megállítja épen 
Pest alatt a Duna földalatti vize, az u. n. közeivíz.*) A kettő kö-
zötti küzködés színhelye valószínűleg épen a Nagy-kőrút vonala, 
mely alatt a talajvíz állni látszik. Míg a Lipótváros alatt a Duná-
val egyirányban könnyen mozog a beszivárgó víz, az alatt a bel-
város talajvize már valószínűleg egyenesen befelé, részben a Duna 
felé mozog. A Nagy-körűt vonalában a két víz állni látszik, vagy 
legalább nagyon lassan mozog a Ferenczváros felé, hol egy hir-
telen eséssel a .Dunába szakad. A Duna víz beáramlására lényeges 
befolyást gyakorol a belváros és a Lipótváros előtt kiépített, mélyen 
alapózott partfal. Emiatt a Duna vize valószínűleg nem horizon-
talisari, hanem a· közlekedő csővek törvényei miatt vertikálisan 
mozogva jut a belváros talajába. Ezt mutatja a talajvíz hirtelen 
esése a Duna felé a partokon, noha az Erzsébet-, József- és Fe-
renezvárosok alatt sokkal mélyebben áll, mint a Belváros alatt. 

Fodor József 1879-ben 72 kútban mérte meg a talajvíz állá-

*) A németek a folyók beszüremlett vízét, vagyis az olyan talajvízeket 
melyeknek a színe a folyó vízállásával változik, „Horizontalwassera-nek nevezik. 
A magyarban ezt beszivárgó vagy „közel"-víznek nevezhetjük. 
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sát. Ezen adatok nyomán megkísértettem a talajvízszin görbéit, az 
izoanokat meghúzni. A rajz mindenesetre csak kísérlet, de legalább 
általánosságban tájékoz bennünket a talajvíz viszonyairól. Mint lát-
juk, a Belváros alatt egy terjedelmes emelkedés van. A József- és 
Erzsébetvárosok alatt egy kisebb, a Ferenczváros alatt egy nagyobb 
mélyedés van. A Ferenczvárosban egy kút vízszínét Fodor —1'02 
m.-nek mérte a Duna 0 pontja alatt. Lehet, hogy az adat hibás, 
talán a kút fala nem eresztette át a talajvizet, de ha a valóságnak 
megfelel, úgy legczélszerűbb elfogadnunk Fodor magyarázatát. Azt 
hiszi t. i., hogy itt a talajvíz áttörve a felső vízáthatlan réteget, a 
mélységbe sülyed. Magyarázata a következő: *) „A helyi viszonyok 

9. ábra. 

A talajvíz rétegvonalai Budapesten Kodor József adatai alapján. 

a víznek ilyen elsüllyedését a Ferenczváros területe alatt mintegy 
megfejteni ígérkeznek. Ismeretes, hogy Pest talaja egészben véve 
folytatása csupán a budai rétegeknek s képződéseknek. Budáról 
Pest felé a felületes alluvium alatt vastag tályag nyúl át, amelyet 
úgy a lánczhíd (és összekötő vasúti híd) építésénél, mint az Orczy-
házbeli s városligeti artézi kutak ásásánál igen hatalmas vastagsá-
guaknak tapasztaltak. (Diluvialis Neogen és kis-czelli agyag.) Ez alatt 
a vízátjárhatatlan (diluvialis pontusi) tályag alatt azonban külömböző 
mészkőrétegek terülnek el, a melyek itt-ott megszakítva a tályagot a 
felszínhez közelebb, sőt egészen a felszínre is kerülnek. Ilyen meg-

*) Lásd : Math. és termt. közlemények, kiadja a M. Tud. Akadémia XVII. 
kötet 207. lap. 
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törése a tályagnak a Ferenczváros alatt, ilyen valami kereszthasa-
déknak ottan képződése a fővárosi talajviszonyok mellett igenis 
lehető, amely átjárható hasadék, vagy mászkőréteg igen jól megfejtené 
a talajvíznek azon a ponton tapasztalt mélybe lesülyedését. Nem szük-
séges bizonyítgatnom, hogy az itt fejtegetett kérdés exakt és végleges 
megfejtéséhez még beható geologiai kutatások szükségesek." 

Ha így van a dolog, akkor a Ferenczváros alá minden felől 
összegyűlik a szennyes talajvíz. 

Sokkal könnyebben lehet körvonalozni a budai talajvíz-viszo-
nyokat. A Krisztinaváros és Tabán alluviumában, mely a vízálló 
budai márgára és kis-czelli tályagra telepedett, valószínűleg stagnál 

70—75 7 6 — 8 0 80 és több. 
10. ábra. 

A halálozások száma 100 születésre. Budapesten 1888—1891. 

a talajvíz. A Vizi-város (II. kerület) talaja nagy eséssel bir a Duna 
felé, itt nem kell a talajvíz tespedésétől félni. 

Legnagyobb a baj Ó-Budán és Újlakon. A Háromhatárhegy 
dolomitjának oldalán lépcsősen csuszamlott le a kis-czelli agyag s a 
Duna színe alatt levő lépcső a hegy felé lejt. Ezen nyugszik Ó-Buda 
alluviuma. A Duna vize tehát ide behúzódik, amint Kvassay hő-
mérsékvizsgálatai a budai kútakra nézve kimutatták, *) egyesül a 
hegyoldalakról leáramló talajvizekkel s tespedésnek indul. 

*) L á s d : Kvassay Jenő : „A természetes szűrők alapelvei." Építőipar 1889. 

135. é s 147. lap. 
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Nézzük mármost, hogy áll a dolog az egészség viszonyaival. 
Kiszámítottam a halálozás arányát a születésekhez kerületenként 
1888-tól 1891-ig s a következő eredményeket találtam: 

Kerület : I. II. III. IV. 
Halálozás 100 születésre: 8208 77*23 81*05 77*35 

V. VI. VII. VIII. IX. X. *) 
71*45 74*28 75*63 82*43 7602 76*90 

Nagy meglepetéssel láttam, hogy az oly egészségesnek tar-
tott Buda I és III. kerülete a legrosszabb viszonyokat tüntetik föl. 
Tökéletesen egyezik ez az előbb említett talajvíz-viszonyokkal. A 
gödörben fekvő Krisztina-város aránya bizonyára még rosszabb 
volna, ha külön számítanék és nem a rendkívül csekély halandó-

1-5—2-0 2 0 — 2 - 5 2-5—3-0 3-0—3-5 
11. ábra. 

A halálozások száma 100 lakosra Budapesten. 1880—91. 

ságú várral együtt. A pesti oldalon a Józsefváros mutat legnagyobb 
halandóságot: ide esik, mint tudjuk a stagnáló talajvíz legna-
gyobb része. 

Még evidensebb a dolog, ha a halálozásokat nem a születé-
sekhez, hanem a lakosság számához arányitjuk. A nyert eredmé-
nyek a következők 1880—91 : 

*) Kőbányára nézve egyáltalában nem vizsgáltam a talajvíz-viszonyokat 
s így erről véleményt nem mondhatok. 
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Kerület: Halálozás 100 lakosra Kereken 
I. 2-9897 2-99 

II. 2-9196 2-92 
III. 3-4897 3-49 
IV. 1-5937 1-59 
V. 2-0624 206 
VI. 2-3345 2 3 3 
VII. 2-7221 272 

VIII. 3-2059 3-21 
IX. 3-5137 3*51 
X. 3-3924 3-39 

A 11. ábrán fölrajzoltam ezeket a viszonyokat ugy, hogy 

0—10, 1 0 — 5 0 , 5 0 — 7 5 , 75—100, 100—125, 125 és több 
12. ábra. 

Az 1866., 72. é s 73, évi cholera halálesetei Fodor József után. 

nál sűrűbben vonalkáztam a kerületeket, minél egészségtelenebbek 
azok. Azonnal szembe tűnik a belváros kis halálozás aránya. Az V. 
VI., VII., VIII., IX. kerületek ugyanebben a sorrendben következ-
nek. Természetes hisz minél délebbre megyünk, annál kevésbé 
újítja fel a talajvizet a Duna. Budán ismét Óbuda és a Krisztina-
város állanak a legrosszabbul. 

Még egy térképet készítettem. Fodor az 1866—72. és 73. év-
ben dühöngött cholera haláleseteit fekete pontokkal megjegyezte 
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egy Budapest-térképen ott, ahol ez előfordult. Nem nagy munka 
volt azt a térkép hálózatának mezői szerint megolvasni s e mező-
ket a halálozás száma szerint világosabban, vagy sötétebben vo-
nalozni. Az eredmény meglepő. Azok a legfeketébb mezők, melyek 
a fennebb körvonalozott stagnáló területekbe esnek. De érvényesül 
Pettenkofer tapasztalata is, t. i., hogy veszélyes az olyan hely, 
ahol a talajvíz esése egyszerre megcsökkenik. A hálózat mezői 
felülről le felé menő sorokban római számokkal, balról jobbra 
menő sorokban arabs számokkal vannak jelölve. Az V. 10. 
számú mező feltűnő világossága, daczára hogy jórészt a stag-
náló területbe esik, onnan ered, hogy ebbe a négyszögbe esik 
a muzeum nagy kertjével az országház, a leginkább mágnások ál-
tal lakott Eszterházy és Muzeum utczák s végre a mai mű- és tu-
dományegyetem épületeinek helyén akkor állott üres telek. A IV. 
14. számú mező teljrsen gyárakkal van beépítve. 

A Józsefváros egészségtelen voltát tulajdoníthatná talán va-
laki annak, hogy a talajvíz ide a köztemető alól áramlik. Rózsahe-
gyi úr azonban *) minden kétségen kívül bebizonyította, hogy a 
köztemetőben levő kiítak vize aránytalanul kevésbé fertőzött, mint 
a Józsefvárosi kútaké. A hullafölbomlás a jólszellőzött talajban igen 
tökéletesen megy végbe s miután, a sírok feneke nem ér a talaj-
vízbe, fölbomlatlan szerves anyag csak igen kis mértékben jut 
a vízbe. A temetőben is az a legfertőzöttebb kút, mely a felügyelő 
lakása mellett van. · 

* 

Amint látjuk Budapest főváros, országunk szemefénye talaj-
viszonyok tekintetében meglehetősen rossz lábon áll. Terjeszkedése 
legczélszerübben éjszak és keletfelé történhet, noha tudjuk, hogy a 
keleti városrészek nem egészségesek. De hisz ha a városok min-
dig futnának keletről, haza feküdnének, mint a rátóti parasztok, 
így legalább biztosítva van a belváros örök nyugati fekvése : tarde 
venientibus ossa ! 

C h o l n o k y J e n ő . 

*) Lásd : Dr. Rózsahegyi Aladár : „Vizsgálódások a temető és kórnyékének 
talajvizeit illetőleg." Term. Tud. Közlöny 1880. 


